



中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

阿东、苗华先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。

王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。

(据新华社北京10月9日电)

## 中国作协召开党组书记处(扩大)会议 专题传达学习习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

本报北京10月10日电(记者 徐健 罗建森) 10月10日,中国作协召开党组书记处(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,研究贯彻落实措施。中国作协党组书记李敬泽、陈彦、胡邦胜、邱华栋、施战军、邓凯参加会议。中国作协各部门各单位主要负责同志列席会议。

会议指出,要认真学习、深刻领会习近平文化思想和习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示,自觉担负起新的文化使命。习近平总书记的重要指示从事关党的前途命运、事关国家长治久安、事关民族凝聚力和向心力的角度,充分肯定党的十八大以来宣传思想文化工作取得的历史性成就,深刻阐述宣传思想文化工作的重要地位作用,对全面贯彻党的二十大精神、担负起新的文化使命、做好新时代新征程宣传思想文化工作提出了明确要求。习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好新时代作协工作和文学工作指明了方向,提供了根本遵循,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,本次宣传思想文化工作会议的最重要成果就是首次提出了习近平文化思想。党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引。习近平总书记在新形势下对宣传思想文化工作提出的新要求,内涵十分丰富,论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

会议强调,深入学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议精神,是中国作协 and 文学界当前和今后一个时期的重要政治任务,要按照蔡奇同志讲话中作出的重要部署和李书磊同志提出的工作要求,以高度的政治责任感和使命感,把学习宣传贯彻习近平文化思想作为重大政治任务,扛在肩上、抓在手上,落在行动上,贯穿到作协工作和文学事业全过程各方面,推动新时代文学事业高质量发展。

会议强调,要提高政治站位,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。党组书记处同志要带头学习,深入宣讲,在文学界发挥示范带动作用。党组理论学习中心组要切实发挥领导学带学促学作用,各单位、各部门和团体会员单位要精心组织学习,深入贯彻落实,真正把学习效果转化为改造主观世界、提升政治能力的强大动力,转化为推动新时代文学事业和作协工作高质量发展的实际成效。

## 文学始终拥有把我们凝聚在一起的力量

尼山世界文学论坛探讨「文学与人类命运共同体」

本报讯(记者 李晓晨) 9月26日,在孔子诞生地山东曲阜,一场和世界文明有关的对话拉开帷幕——尼山世界文明论坛在这里举行。海纳百川,有容乃大,不同文化传统在这个具有特殊意义的地点相遇,不同文明之间的沟通交流从夜空中无人机展开的《论语》长卷开始,进而延伸到更广阔、更深邃的领域。

这是一次向历史先贤致敬、赓续中华文脉的对话,更是一次聚焦时代议题、担负起新的文化使命的对话。作为第九届尼山世界文明论坛的重要组成部分,以“文学与人类命运共同体”为主题的尼山世界文学论坛同时举行。中国作协党组书记李敬泽、副主席、书记处书记李敬泽,山东省社科联主席唐雁雁出席并致辞。山东省委宣传部副部长程守田、山东省作协党组书记赵艺丁、山东省作协副主席陈文东、济宁市政协副主席展鑫等参加活动。徐剑、李彦、优素福·胡什克、吕红、黄发有、姜丹丹、陈晓明、杨扬等来自海内外的专家、学者先后作主旨发言。本次论坛由中国作协指导,山东省委宣传部、中国作协外联部、山东省作协、济宁市人民政府主办,济宁市委宣传部、济宁市文联(作协)承办。

“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界是人类社会的永恒命题。”李敬泽在致辞时说,面对世界百年未有之大变局,习近平主席创造性提出构建人类命运共同体理念,为建设更加美好的世界提供了中国方案。这一理念为不同文明相处提供了新范式,为全球治理提供了新思路,为应对共同挑战提供了新方案,彰显出强大的影响力、生命力、感召力。在文明的交流互鉴中,文学始终拥有把我们凝聚在一起的力量。新时代的作家和文学工作者要以更加开放包容的姿态和胸怀拥抱人类文明,向着人类最先进的方面注目,向着人类精神世界的最深处探寻,结合中国实际,创作更多展现中华民族特色,体现中国精神、中国气派的优秀文艺作品,不断以文学高质量发展弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体。

李敬泽指出,以文学高质量发展推动构建人类命运共同体,要坚持开放包容。古往今来,文学总是具有跨越民族、穿透心灵、沟通思想的作用。在中华文化“走出去”的道路上,文学要成为先行者,通过国外民众看得懂、听得进的好故事好作品来充分展现中国的繁荣发展和中国人民的奋斗历程;在把外国文化“引进来”的道路上,文学要当好领路者,加深人们对世界其他文化文明的感受和思考。要坚定文化自信,从中华优秀传统文化和当代火热的生活中汲取最能代表中国变革和中国精神的题材,讲好中国故事、传播好中国声音,用文学的方式落实全球文明倡议,推动文明交流互鉴,丰富世界文明百花园。要坚持守正创新,在人民生活发现和开辟广阔的艺术天地,使中华民族最基本的文化基因同当代中国文化相适应、同现代社会相协调,激活文学强大生命力,坚持创造性转化、创新性发展,抒写新时代中华民族新史诗。

### 中国文学是一种关乎文明的大叙事

“百年来的中国文学叙事是一种关乎文明的大叙事。”北京大学教授陈晓明在视频发言中简要回顾了中国文学的叙事传统,认为在现实主义主导的语境和史传传统的影响下,其叙事内容终将指向民族国家的大事要事。他认为,以陈忠实、贾平凹、莫言、张炜等一批作家为代表的历史叙事,彰显了中国文学与中华文明的关系。“这些作家回到真实的故乡,在故乡的边界上眺望我们文明的源头和迄今为止的命运,以各自的特色与高度,说明了百年中国文学具有起源性的历史、历程与成就。”

在这种大叙事中,“民胞物与、协和万邦”的理念历经数千年而根深叶茂。中国报告文学学会会长徐剑从自己赴三江源的采访经历谈起,认为中华民族自古便有滋生“天下一家”理念的厚土。他认为,作家应从文学、文化、文明的整体视角思考人类命运的走向,自觉承担起新的文化使命,积极应对时代呼唤,用温暖而有力量文字给予读者精神慰藉,展现昂扬奋进的新时代风貌。

山东省作协主席黄发有在题为《人类命运共同体视野中的生态文学实践》的发言中,提倡在新的文化语境中,生态文学作家应具有整体性的生态视野,在人类命运共同体的视野中观照人与自然的关系。要科学理解生态文明与现代文明的辩证关系,明确生态保护实践应当与现代化进程相互协调,同时以扎根本土文化的国际性视野进行创作。

### 摒弃偏见,才能携手构建人类命运共同体

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展,加强不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴,才能夯实共建人类命运共同体的人文基础。尼山世界文明论坛上,专家学者们为“求解”而展开对话。

合羹之美,在于合异。上海市作协副主席杨扬提出,不同文明和文化传统之间的文学交流是平等的,承认文学审美的独特性、差异性,是建构当今国与国之间文化交流的重要基础,也是认识和理解作家创作个性的出发点。文学作为人类命运共同体的一种体现方式,它的独特性将会让人们意识到国家之间、民族之间、人与人之间在保持个性的同时,那种相互交流和互学互鉴是丰富人类命运共同体内涵的重要构成。

“人类的生存发展需要文明互鉴,人类必须摒弃偏见、面对事物本质,才能携手步入人类命运共同体。”加拿大滑铁卢大学中国研究中心主任李彦讲述了自己创作《兰台遗卷》,全力打捞中外交流史上诸多被忽略史料的故事。李彦从一位国际友人在中国的经历和自己的创作体验里,看到了东西方不同文明所蕴含的共同价值追求。这也与巴基斯坦文学院院长优素福·胡什克的观点不谋而合,他在发言中阐述了文化多样性和正义平等价值观的重要性,认为当下这些价值观正面临挑战,各国唯有勠力同心,弘扬人类共同的价值观,才能克服全球性挑战,为子孙后代建设一个更加繁荣、和平、健康、和谐的世界。

回望历史,法国国际哲学学院通信院士姜丹丹分析了法国学者朱利安与中国思想家庄子之间深刻的“文化间对话”,认为朱利安从《庄子》思想中,创造性地吸收了诞生与呼吸的哲学,进一步为突破固有哲学思维寻找到的可能性,从而引向一种真正对话,促进了不同文化的生机盎然。立足当代,美国华文文艺界协会会长吕红分享了自己主办《红杉林》杂志,在美国传播华人文学作品的实践。这份主要发华文原创作品刊物,站在东西方文化的结合处为海内外华文作家、学者的创作和研究提供了重要平台,她说,对刊物和自己而言,最大的理想是让分散在各地的华文作家凝聚在一起,在这里寻找共同的精神归宿和栖息之地。

## 中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点落户新疆

本报讯 9月22日和26日,中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点授牌仪式分别在昌吉州吉木萨尔县和阿克苏地区举行。中国作协党组成员、副主席、书记处书记陈彦,中国作协外联部主任彭学明,新疆文联党组书记、副主席邓选斌,新疆文联党组成员、副主席熊红久,新疆作协主席刘亮程等出席授牌仪式。

中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点是中国特色主义思想、全面贯彻党的二十大精神、顺应时代要求、呼应人民期待而设立。自去年开始,已陆续在全国各地设立了一批新时代文学实践点,旨在更好地帮助作家拓展深入生活的渠道,进一步完善深入生活的方式,鼓励作家离开案头、走出书斋,到人民中去,感受人民火热的生活,创作出有温度、有筋骨、有力量的文学作品。

陈彦在致辞中表示,新疆独特的自然景观、深厚的人文底蕴、多元的文化背景,为文学创作提供了广阔的发展空间和取之不尽的创作素材。昌吉州吉木萨尔县不仅历史文化底蕴深厚,也是昌吉州东线能源工业走廊中心,是新疆改革开放伟大成就的生动实践地。阿克苏

地区历史悠久,是东西方文明的交汇点和古代西域及古丝绸之路文化中心,多元的文化背景使得东西方文学在这里碰撞出火花,形成了特有的文学风格。在这两个地方设立中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点,有利于广大作家更好地感知人民的火热生活、时代的火热实践,更好地观察东西方文学交流,写出更多更好的体现时代精神、深受人民喜爱的精品力作,彰显文学独特的价值和力量。希望大家坚持以人民为中心的创作导向,在创作中铸牢中华民族共同体意识,用真情书写新时代的美丽新疆。

邓选斌说,中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点在昌吉州吉木萨尔县和阿克苏地区落户,是中国作协深入推动文化润疆的重要举措,展现了中国作协对新疆文学事业发展的关心、关爱,对于改进新疆作家深入生活的方式、面向基层开展文学服务,推动当地文化建设都具有重要意义,必将进一步调动全区各族作家创作热情和积极性,推动各族作家积极融入中国作协“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文学攀登计划”,为新时代新疆文学事业高质量发展作出新的更大贡献。

授牌仪式上,中国作协、新疆作协和吉木萨尔县、阿

克苏地区分别签署了新时代文学实践点三方合作协议。陈彦、熊红久向吉木萨尔县、阿克苏地区分别授予中国作家和新疆作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点牌匾。

22日至27日,“情漫丝路·文润天山”主题实践活动同期举行,侯志明、东西、冉冉、胡学文、王松、闫艳、李兰玉、鱼在洋、杨辉、唐吉慧等来自全国各地的作家及新疆多民族作家代表共20余人参加。作家们深入吉木萨尔县、木垒县、阿克苏市、沙雅县、库车市等多地调研,参访了丝绸之路博物馆、北庭故城遗址、克孜尔千佛洞、苏巴什佛寺遗址等,了解中华优秀传统文化在新疆的传承发展状况;调研了新地乡小分子村、木垒书院、塔格拉克村等,感受艺术赋能乡村振兴带来的生机活力;考察了柯柯牙纪念馆、万亩生态林等,感知新疆各族人民为改善生态环境付出的巨大努力及取得的重大成效。短短6天行程让作家们意犹未尽,大家表示,此次实践活动进一步开拓了视野,激发了创作灵感,将用好手中的笔,描绘新时代新疆的壮阔画卷,书写新疆各族人民共创美好未来的恢宏图景,以文润疆,以文润心。

(刘鹏波)

## 二〇二三年诺贝尔文学奖 挪威作家约恩·福瑟获

新华社斯德哥尔摩10月5日电(记者 和苗) 瑞典文学院5日宣布,将2023年诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福瑟。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说,福瑟获奖是因为他的创新戏剧和散文为不可言喻的事物发出了声音。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说,福瑟用尼诺斯克语(又称新挪威语)创作了丰富的戏剧、小说、诗集、散文、儿童读物和翻译作品。他将挪威当地特色用现代主义技巧展现出来,作品充满温情和幽默感。福瑟是当今世界作品被演出次数最多的剧作家之一,同时他的散文也越来越受到认可。

马尔姆表示已与福瑟电话联系并告知了获奖消息,“他接电话时正在挪威的乡间开车”。

福瑟1959年出生于挪威西海岸的海于格松,他的处女作《红,黑》1983年出版,为其后来众多作品定下基调。他曾获得挪威的纳维亚国家戏剧奖、国际易卜生奖等多个奖项。



9月28日,由国家文物局主办,故宫博物院、中国文物交流中心、中国文物保护基金会承办的“五洲四海——‘一带一路’文物考古合作展”在故宫博物院开幕,展览以“文物——融汇多元艺术”“寻迹——见证文化交流”“合作——联合考古成果”“拓展——开启文明之路”四部分展出中外展品84件(组)。展览将持续至2024年1月5日。